

■ 新华社“新华视点”记者

2024高考作文:6套题中何深意

6月7日,2024年全国高考拉开大幕。随着第一门考试科目结束,高考作文题引起人们热议。

人工智能、“嫦娥四号”、“自定义”……今年的作文题涉及领域广泛,贴近当下实际。它们有何突出特点?意在考查什么?背后蕴含什么样的教育导向?“新华视点”记者采访多名专家和一线教师进行解读。

突出特点:时代性、开放度

2024年高考语文共有6套试卷。教育部教育考试院命制全国甲卷、新课标I卷、新课标II卷的3道作文题。天津、上海各命制1道,北京命制2道及1篇微写作。

教育部教育考试院命题专家表示,作文题不在审题立意上设置门槛,让不同的学生结合生活体验或社会议题都能找到写作切入点,引导学生深入思考、个性写作,助力创新人才培养。

新课标I卷作文题“答案与问题”聚焦人工智能等技术的发展、新课标II卷“抵达未知之境”将太空探索融入题目、北京卷讨论中华经典“历久弥新”……专家反映,看到作文题,时代气息扑面而来。

“今年的作文题时代性鲜明。互联网时代科技迅猛发展,人文思考显得尤为重要。作文题很好地捕捉到了这一点。”北京师范大学资深教授王宁说。

命题简洁、意蕴丰厚,是今年高考作文题的一大亮点。

比如,新课标I卷作文题材料48字,全国甲卷材料53字,上海卷题目一共才64字。

“简约的作文题干凸显关键词,让考生快速抓住要害,减少构思阶段的纷扰,便于快速破题。”浙江师范大学教育学院教授童志斌分析说。

社会与个人的关系,也是今年作文题聚焦的关键词。北京卷的“打开”、天津卷的“自定义”、上海卷的“认可度”,都与个人体验息息相关。

中国教育在线总编辑陈志文表示:“这些试题设计具有开放性,让擅长不同文体的学生都能有发挥余地。”

考查重点:思辨力、怀天下、真表达

教育部教育考试院命题专家介绍,今年作文命题希望学生针对特定现象去观察、归纳,凝炼想法、提出问题,体现思维的形象性、深刻性、批判性和独创性。

例如,全国甲卷作文题探讨的“相处”“交流”“相遇”是青少年成长中人要面对的问题。这一话题能够让每一个学生都有话想说、有话可说。

“好的作文题应该具备亲和力、伸缩力、思考力,贴合学生的身心规律和生活实际,激活学生的生活体验,展开真实贴切的思考。”成都市石室中学语文教研组组长李奇表示。

“嫦娥探月等重大科技新闻进入作文题,说明考题与当下热

点的贴合度很强。”合肥一六八中学校语文学科主任黄艳艳认为,今年作文题提示广大考生要胸怀天下,更加关心国家大事,更多关注时代变迁。

融合科学与人文、个人与社会,意在强化对创新人才潜质的考查。

教育部考试中心命题专家表示,这些作文题聚焦发展新质生产力对教育提出的新要求,着力考查学生探索性、创新性思维品质,激发学生崇尚科学、探索未知的兴趣,引导学生借助语言文字解决真实问题,学会沟通、善于表达。

哈尔滨师范大学附属中学教务处主任高嵩博认为,这提示考生要注重夯实基础关键能力,减少刷题、押题等套路化训练,真正感悟语文魅力,学会表达自我。

教育导向:考教衔接、全面发展

在专家们眼中,每年的高考作文题都是语文教学的“风向标”。从关注个人成长到关注科技发展,从强调理性思辨到强调个性表达,今年题目蕴含的教育观、成长观、发展观有鲜明的指导意义。

树立学用相长的教育观——

专家普遍认为,近年来包括作文题在内的高考语文题目充分体现了考教衔接的命题思路,引导教师和学生更加注重课堂学习。

“新课标I卷的作文题与编高中语文教材中的‘信息时代的语文生活’单元有很强联系,这提示我们在教学中应以教材为

主,应教尽教。”浙江临海市回浦中学特级教师张永飞说。

引导理性健康的成长观——

今年,参加高考的高三学生大多为“05后”,这一批学生在日常交流中普遍更为直接、更有个性。通过作文鼓励他们“我手写我心”,使他们形成正确的观念,是当前作文命题制的重要任务。

“纵向比较近几年高考作文题,能很明显感觉到,作文题引导学生既要有宏大的外部视野,也要有对人的发展、青年生存状态的观照。”李奇说。

教育部教育考试院命题专家表示,作文题关注学生成长中的困惑,鼓励他们勇敢表达自己的想法和感受,引导他们通过坦诚交流来处理矛盾、解决问题,树立理性的成长观。

强调开放创新的发展观——

写作能力背后有思维能力。专家表示,今年的作文题强化思维过程和思维方式的考查,引导学生提升思维品质;增强试题的开放性设计,旨在引导学生增强创新意识,培育创新精神。

在北京大学中文系副教授丛治辰看来,今年的作文题提示学生,学习不是封闭的,而是敞开的,与现实、远方有密切联系。超越机械学习,保持对外在世界和内在自我的感知,就能更好面对日新月异的变化,既答好高考作文题,也答好人生的命题。

(记者 徐壮 杨湛菲 俞菀 吴晓颖 周畅)

(新华社北京电)

最高法

发布2023年全国海事审判典型案例

新华社北京电(记者 罗沙 齐琪)最高人民法院近日发布2023年全国海事审判典型案例,涉及船舶买卖合同纠纷、船舶碰撞损害责任纠纷等,体现海事司法在化解国际海事纠纷、维护航运秩序、促进海洋经济发展方面发挥的重要作用。

据悉,人民法院注重实质性化解纠纷,打造海事纠纷解决优选地,越来越多外国当事人选择中国法院解决争议。在“利比里亚某公司与印度尼西亚某公司船舶买卖合同纠纷案”中,当事人主动变更原合同约定的外国仲裁条款,重新约定争议由中国海事法院管辖并最终达成和解。

同时,人民法院明确裁判规则,不断提升海事司法国际影响力。支持监督海事机关依法行政,助推海洋经济可持续发展。在“新加坡某航运公司与利比里亚某公司船舶碰撞损害责任纠纷管辖权异议案”中,中国海事法院依法行使管辖权,受理域外发生的船舶碰撞责任纠纷案件,驳回当事人以“不方便法院”为由提出的管辖权异议,为民事诉讼法新增条款的准确适用提供参考案例。

司法行政戒毒系统部署

开展2024年国际禁毒日主题宣教活动

新华社北京电(记者 齐琪)今年6月26日是第37个国际禁毒日。近日,司法部戒毒管理局印发通知,围绕防范青少年药物滥用主题,集中部署禁毒戒毒宣传工作。

通知指出,各地要加强组织领导,积极落实“谁执法谁普法”普法责任制要求,创新开展体现新时代特点、群众喜闻乐见、富有地方特色的禁毒戒毒宣传教育活动。重点围绕防范青少年药物滥用主题开展宣传,教育引导广大青少年树牢防范意识,谨记严格遵照医嘱安全合理使用药物特别是麻精药品。创新宣传方式,采取以案释法、现身说法等形式,广泛传播禁毒戒毒理念。

通知要求,积极开展戒毒人员禁毒戒毒宣传教育活动,紧密结合“个别教育质量提升年”活动,精细化开展防范涉麻精药品等成瘾性物质滥用个别教育,引导戒毒人员增强拒毒意识和法治观念。加强对青少年群体的禁毒宣传教育,以防范青少年药物滥用宣传教育进校园活动为重点,积极开展禁毒宣传教育“六进”活动。

山东

通报5起违规吃喝典型案例

新华社济南电(记者 高天 孙晓辉)近日,山东省纪委监委公开通报5起违规吃喝典型案例。

山东国惠投资控股集团有限公司原党委书记、董事长尹鹏生活奢靡、出入私人会所接受宴请等问题。尹鹏在吃住行用等方面追求奢靡享乐,长期接受私营企业主提供的高档食材、名贵酒水、豪华家装以及高级商务专车等“保姆式”服务,多次出入私人会所接受宴请。尹鹏还存在其他严重违纪违法问题。2024年4月,尹鹏受到开除党籍、开除公职处分,涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

通报的典型案例还包括,淄博市张店区市场监督管理局党组书记、局长刘华违规聚餐饮酒问题,聊城市阳谷县阿城镇夏庄村党支部书记、村委会主任李金海套取集体资金支付吃喝费用问题,菏泽市定陶区冉堌镇市场监管所工作人员赵统爱在辖区饭店就餐未支付餐费问题,临沂市沂南县依汶镇安乐管理区工作人员张凤军接受管理服务对象宴请并酒后驾驶机动车问题。

通报说,山东各级党组织要紧盯违规吃喝这个顽瘴痼疾,有针对性地开展整改整治,各级纪检监察机关要以高度责任感抓好违规吃喝专项整治,加大明察暗访力度,对顶风违纪行为严惩不贷,对风腐交织问题同查同治,把系统观念贯穿违规吃喝专项整治全过程,推动堵住制度和监管漏洞。

禁毒宣传进校园

6月13日,织里镇织北派出所民警在湖州市吴兴实验小学给小学生展示各类毒品的仿真模型。

在第37个国际禁毒日来临前,浙江省湖州市织里镇禁毒办、湖州市公安局分局织里分局在辖区多所中小学开展禁毒宣传进校园系列活动,通过展示毒品仿真模型、发放宣传资料、现场问答等多种方式,为学生讲解毒品的种类、危害与防范要点,提高青少年对毒品的认识,树立识毒、防毒、拒毒的意识。

新华社记者 徐昱 摄



公安部交管局

更高质量服务美好交通出行

新华社北京电(记者 任沁沁)公安部交管局局长王强6月13日在公安部新闻发布会上表示,近年来公安部陆续推出100多项公安交管便民利企改革措施,已累计减少群众企业办事成本1000多亿元,减少办事材料40多亿份,为1亿多万人次提供跨省异地检车、考证、补换证等便利。

近年来,我国机动车和驾驶人保持高速增长态势。据最新统

计,截至2024年5月底,全国机动车保有量达4.4亿辆,其中汽车达3.4亿辆,驾驶人达5.3亿人,10年来汽车年均上牌超过2000万辆,新领证驾驶人超过2800万人。我国机动车、驾驶人总量和增量均位居世界第一。

因应人民群众对普惠均衡、高效便捷、智能精准交管服务的新期待,8项公安交管便民利企改革新措施将于今年7月1日起实

施,内容涵盖电子证照应用、简化办牌办证手续、优化城市交通秩序管理、创新“互联网+交管”服务等方面。

王强表示,公安交管部门将进一步加强调查研究,广泛听取社会各界的意见,研究推出更多便民利企措施,不断提升交管服务质效,更好服务群众美好交通出行,为社会经济发展注入新活力、新动能。

为深化“互联网+”政务服务改革,公安部开通全国统一的“交管12123”APP,实现交通违法和事故处理等35项业务网上办、掌上办。目前,“交管12123”注册用户已达5.4亿,全国公安交管部门日均提供网上服务297万次、告知提示316万次、语音服务20万次。

公安部不断强化政务服务数字赋能,积极推广应用公安交管电子证照,全面推行机动车检验标志和驾驶证电子化。全国公安交管部门已累计发放电子检验标志14.75亿次,向2.5亿驾驶人发放了电子驾驶证。今年7月1日起,电子行驶证将在全国60个城市先行试点,年底前在全国全面推广。